

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES,

DIARIO DE TENERIFE

GEOGRAPHIC SITUATION

Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 09", W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE

SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO DE)
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16° 2', 50" O de San Fernando

Biblioteca Provincial

Laguai

SITUATION GÉOGRAPHIQUE

Latitude N. 28°, 28', 30"
Longitude, 28°, 35', 20" O de París

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital y pueblos de la Provincia. . . un mes. 2 ptas.

Península española. . . trimestre. 7 id.

Antillas y Extranjero. . . semestre. 13 id.

Filipinas. . . un año. 25 id.

Un número suelto, 10 céntimos.

Idem atrasado, 15 id.

Las suscripciones se sirven a partir de los días 1.º y 16 de cada mes.

Nuestros abonados tienen derecho a recibir la revista ilustrada Blanco y Negro, mediante el precio de 50 céntimos al mes, los domiciliados en esta Capital, y de 2 pesetas al trimestre, los del resto de la Provincia.

TARIFA DE ANUNCIOS

(PAGO ADELANTADO)

Se admiten en cualquier idioma a 4 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana, a 6, en la tercera; y a 10 en la primera. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Gratis a los pobres, por una vez.

Los anuncios de Sociedades y Corporaciones, que sean de interés para el público sin lucro para ellas, se insertarán gratuitamente; en cualquiera otro caso adeudarán con arreglo a tarifa.

Se admiten abonos para anuncios permanentes con grandes descuentos.

Los comunicados, esquelas mortuorias y reclamos, a precios convencionales.

La correspondencia literaria, al Director del DIARIO DE TENERIFE, D. Patricio Estévez, al Gerente, D. J. M. Ballester, Castillo, 61, Santa Cruz de Tenerife (Islas Canarias).

Teléfono núm. 97

Sociedad de Edificaciones

Y REFORMAS URBANAS

SANTA CRUZ DE TENERIFE (Compañía anónima)

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta empresa se participa al público que a partir de esta fecha el tipo de interés anual que abonará por depósitos en cuenta corriente será el de 5 y medio por ciento; y el 6, en las operaciones de descuento de pagarés.

Para otros informes dirigirse a las oficinas de la Gerencia, Castillo, 61, bajos, de 12 a 4 de la tarde.

Santa Cruz de Tenerife 19 de Junio de 1896.—LOS GERENTES.—Rafael Clavijo.—J. M. Ballester.

El Progreso

Sociedad de construcciones económicas

Por acuerdo del Consejo de administración de esta Sociedad se venden en subasta entre los socios de la misma, según el artículo 24 de sus estatutos, el Sabado 27 del riente, a las dos de la tarde, ante el notario D. Rafael Calzadilla y en su propio despacho, con las condiciones que se detallarán, las fincas siguientes, de reciente construcción:

Una casa de planta baja en la calle de Santiago n.º 39 que mide 108'23 metros cuadrados y se compone de cinco piezas, patio y aljibe, en la cantidad de pesetas 6.180.

Dos casas de planta alta en la calle de Santiago n.º 44 y 46 que mide cada una 125'97 metros cuadrados y se componen de ocho piezas, patio y aljibe, en la cantidad de pesetas 9716'96 cada una.

Estas tres casas tienen aljibes independientes.

Los gastos de escritura, derechos al Estado, etc., serán de cuenta del comprador.

Se admiten pujas a la llana.

Para optar a la subasta se necesita depositar previamente en el despacho del citado notario D. Rafael Calzadilla, en metálico ó billetes del Banco, la cantidad que importe el cinco por ciento de la finca objeto del remate.

Las casas pueden verse a cualquier momento que lo deseen los señores socios.

De las condiciones del remate informará la Gerencia, Norte, 9.

Santa Cruz de Tenerife, 20 de Junio de 1896.—Los Gerentes, Antonio García Izquierdo, Antonio Menéndez y C.ª

Cambios hechos hoy

Junio 24

España, 4 div. a 0'00 p 8 P.
Londres, vista, ptas. 00'00 por £.
— 8 div. > 00'00 >
— 60 div. > 00'00 >
— 90 div. > 29'31 >
París, vista, > 00'00 >
— 8 div. > 30'00 >
— 60 div. > 00'00 >
Oro, de 16'00 > 17'00 >

Descuento: (En el Banco, a 44 p 8 anual. En la Plaza, de 6 a 8 p 8 anual)

Observaciones meteorológicas

HECHAS A LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY

Barómetro. 769'45
Termómetro a la sombra. 25'00
Viento. N.
Fuerza del viento. 2'00
Cielo; parte cubierta. 2 00
Temperatura maxima de ayer. 25'05
Id. minima de anoche. 19'05
Estado del mar. Llana.

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA

Servicio para mañana

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones, el Teniente Coronel del 9.º Batallón de artillería de Plaza D. Luciano Menéndez.—Hospital y provisiones, el 1.º capitán del Batallón Cazadores Regional de Canarias n.º 1 D. Zenon Gueza.—Oficiales de vigilancia a las órdenes del Jefe de día y Sargentos para la conducción de enfermos y de talla para la Caja Central de Reclutamiento, del Batallón Cazadores Regional de Canarias n.º 1 y del 9.º de artillería de Plaza.—El Comandante Gobernador militar interino, Gómez de la Torre.—Comunicada.—El Capitán primer Ayudante mayor de plaza interino, José María Expósito.

Sección Religiosa

Junio, 25

Santode hoy.—Guillermo.
Santo de mañana.—San Pablo.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 a 8; cantada a las 8; a las oraciones cultos al corazón de Jesús.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 7 y media cultos del Corazón de Jesús.

Efemérides

Junio, 25

1794. Muere guillotinado, en Burdeos, Carlos Juan María Barbaroux, político francés que ejercía la abogacía en Marsella al estallar la revolución, a la que se adhirió con entusiasmo, siendo elegido para la Asamblea legislativa. Como miembro luego de la Convención y con el fuego propio de la edad, tomó el partido de los Girondinos, con los que votó la muerte del rey. Cuando fue proscripto con sus correligionarios, al detenerse logró fugarse y obligado a abandonar el subterráneo donde se había escondido en Burdeos, viéndose perseguido, se disparó dos pistoletazos, pero aún conservó vida para ser decapitado.

1842. Muere, en Tolosa (Francia), don Francisco Tadeo Calomarde, de quien ya hablamos al dar cuenta de su nacimiento.
1843. Muere, en París, la señorita Lenormand, una de las últimas representantes de las antiguas Sibilas, una adivinadora, una de esas que dicen la buenaventura, según la frase del proceso que se le formó en 1794 y por el que estuvo encarcelada. A Josefina de Beauharnais anunció la muerte de su marido, augurándole un brillante porvenir por su enlace en segundas nupcias con un joven oficial Josefina, luego emperatriz. la favoreció con su amistad y du ante más de cuarenta años fue buscada, solicitada y recompensada pingüemente por todas las clases de la Sociedad de París. Al morir dejó una fortuna considerable.

1866. Segunda batalla de Custozza (la primera había sido el 25 de Julio de 1848.) El 25 de Junio pasó Victor Manuel el Minicio para atacar las líneas del Pó y del Minicio, pero los austriacos estaban apercebidos y, después de una ru-la pelea, gracias a la tenacidad que desplegaron los italianos, no sufrieron una completa derrota y conservaron sus posiciones, hasta el anochecer, que se retiraron sin ser molestados. En uno de los momentos de más vacilaciones del combate, el General Durando, logró contener a los suyos y que siguieran sosteniendo el fuego, con esta frase: «¿Queréis que digan que no somos sino un pueblo de artistas?»
1890. Isabel II abdica, en París, en favor de su hijo D. Alfonso sus derechos a la Corona de España.
1895. Matrimonio del duque de Aosta con la princesa Elena de Orleans.

Registro Civil

Junio, 24

NACIMIENTOS

Rosario Encinosa y Méndez.

DEFUNCIONES

Eugenia Delgado y Hernández, natural de esta ciudad, 3 años, Señor de las Tribulaciones, 12.—Sarampión.

Esteban Tabares y Torres, natural de Adeje, 18 meses, Iriarte, 4.—Bronquitis capilar.

Fernando León y Fariña, natural de Candelaria, 2 años, San Antonio, 2.—Fiebre septicémica.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

CRÓNICA

Ayer tarde regresó de Canaria el vapor correo español *Hesperides*. Dejó y tomó pasajeros y correspondencia; cargó mercancías, y salió esta mañana para Cádiz, despachado por los Sres. Hijos de Juan Yanes.

Hoy han entrado los siguientes vapores:

Benguela, inglés; procedente de Liverpool y Funchal. Dejó pasajeros y correspondencia; descargó mercancías; se proveyó de carbón mineral, viveres y agua y salió para Gorea y escalas, despachado por el Sr. D. Juan Croft.

Bloemfontein, inglés; de Londres. Tomó carbon, agua y viveres y salió para el Cabo de Buena Esperanza, despachado por la Teneriffe Coaling C.º.

Pérez Galdós, español; de Arceife y escalas. Dejó y tomó pasajeros, correspondencia y carga y salió para los puertos de su procedencia, despachado por el Sr. D. Juan Croft.

León y Castillo, español; de Santa Cruz de la Palma. Dejó y tomó pasajeros, correspondencia y carga y salió para Canaria, despachado por el mismo señor.

El vapor correo *Hesperides*, lleva pasa Cádiz los siguientes pasajeros: D. Pedro Garfés.—D. Leoncio Moratinos.—D. Francisco Rebollo.—D. Antonio Zafra.—D. Josefina Campos y tres hermanas.—D. Luis Benítez de Lugo.—D. Agustín Herrera.—D. Manuel Jurado.—D.ª Concepción Darmanin y dos hijos.—D. Gabriel López.—D. José Roselló Esteves.—D. Diego Arroyo y dos hermanos.—D. Matías Molina.—D. José Jaimes y un hermano. Total, 22.

Según se nos asegura ha salido de la Habana un vapor y está próximo a salir otro, con numerosísimo pasaje para estas islas. Harán su escala reglamentaria en el Lazareto de Vigo y seguirán su viaje para nuestros puertos. Dios nos tenga de su mano.

Continúa parado el reloj del Gobierno civil; pero, según se nos informa, no es por descomposición de la máquina, como se dijo, sino porque el relojero encargado de su manejo, ha creído necesaria en ella una limpieza general; que

POUDRE DE RIZ
INVISIBLES
y muy Adherentes
Regenta
Préparée par
H. MONIN & G. PINAUD
PARIS
Propiedad de LA LINDA
RALLO & BENITEZ
TENERIFE

Al día siguiente la condesa se levantó tarde. Algunas horas de sueño, debidas a la posición preparada por el doctor, habían borrado las huellas de sus lágrimas, pero no destruido el origen de sus inquietudes. No había tomado resolución alguna y aplicó su espíritu a otro orden de ideas.

—¿Por qué no abandonar Saint-Mérin aquel mismo día? Verlynde la seguía indudablemente a París; pero allí tendría tal vez medios, sin escándalo, de reducir al loco a la impotencia del daño, como anteriormente.

Pero ¿a qué atribuir el capricho de aquel viaje? El conde se encontraba muy a gusto en Bretaña; su salud progresaba visiblemente.

Otro subterfugio: fingirse mala; manifestar deseos de cambiar de aire, de viajar, de ir muy lejos, lo más lejos posible...; pero suponiendo que monsieur de la Roche accediese a este capricho—lo cual era probable,—necesitábase tiempo para hacer los preparativos y las despedidas... La catástrofe era inminente: tendría tiempo de desarrollarse. En estas ocasiones los obstáculos más graves nacen con frecuencia de un grano de arena. Deseoso, sin duda, de ser activamente útil, Mr. de la Roche intentaba presentarse diputado; estudiaba las necesidades y recursos del país; no economizaba ni su crédito ni su bolsillo por hacerse popular y obtener en su día el triunfo de su candidatura... De aquí su intención, ya manifestada, de permanecer largo tiempo en Bretaña, y de aquí la contrariedad que le ofrecía una marcha precipitada.

Cuanto más pensaba Elena, más se perdía en

retiro seguro en el bosque de Colón, y se figura que podrá hacerle volver a la fábrica sin que le suceda daño alguno.

—Lo dudo, dijo la condesa.

—Para entonces Santiago me ha pedido que recomiende su amigo a la benevolencia de V. E.: me ha dicho que la señora tiene gran influencia sobre el señor conde, y que ni el Sr. Manuel, ni el juez de paz, ni nadie la pueden negar lo que pida.

Elena comprendió en el acto que aquel recurso a su protección no era más que un subterfugio de Verlynde para llegar hasta ella.

—Pero yo no conozco a ese obrero; su delito es grave; una tentativa de asesinato... Y con la mejor voluntad del mundo, no sé qué género de consideraciones podría hacer valer en su favor; ignoro también hasta que punto la justicia tendrá el derecho de continuar su proceso.

—Santiago me ha enviado una carta para la señora; aquí está, dijo Bibiana.

Elena cogió la carta.

—Está bien, hija mía; déjame: está tarde irás a llevar la respuesta a Santiago.

Como Mad. de la Roche sospechaba muy bien la carta era de Verlynde; pero de un Verlynde mucho más sensato de lo que ella podía esperarse.

En pocas y convenientes líneas solicitaba Clemente una entrevista; protestaba de su arrepentimiento y de su respeto; quería—decía—reparar sus faltas, volver al olvido y obtener su perdón.

La conclusión de la carta arrancó un grito a la condesa.

niel respecto de Flavia;—no quedaba otro medio.

La gran fiesta de Paimpont tenía lugar aquella misma noche. Al tiempo de dar Elena las órdenes convenientes para su toilette, pensaba en prestar a última hora una indisposición repentina que la obligase a no salir de casa, y este pretexto Dios solo sabe si merecía llamarse así, en virtud de los sufrimientos que la torturaban.

El conde no podía dis pensarse de aparecer en casa de Mr. Mancel; luego, en el caso probable de que durante su ausencia renovase Verlynde cualquier tentativa, se encontraría dispuesta a conjurarla por sí misma.

Concluido el almuerzo, Bibiana acompañó a Elena a sus habitaciones. Después de haber cerrado cuidadosamente tras sí la puerta y volviendo y revolviendo en el bolsillo de su delantal una carta que no se atrevía a entregar a su señora, dijo con algún embarazo:

—Señora, Santiago Andrau acaba de cometer una gran inconsecuencia, y os suplico encarecidamente tengáis a bien perdonársela.

—¿Qué es ello, mi buena Bibiana?

—La señora recordará que un abrero de la fundición fué quien disparó sobre Martinet.

La condesa hizo una señal afirmativa con la cabeza.

—Pues bien; a lo que parece, ese obrero, que era camarada de Santiago, no ha encontrado dónde emplearse, y ha vuelto al pueblo...

—Que impudencia! dijo Mad. de la Roche.

—Ese bobalicón de Santiago, que es tan bueno como el pan, añadió Bibiana, le ha designado qu

se está haciendo, y en breve volverá a prestar servicio.

Más vale así.

No concurrimos ayer a la primera de las corridas de toros anunciadas, pero según oímos anoche a varios aficionados resultó bastante bien. Los diestros el Marinero, Lavi, Espeleta y el Madrileño, se hicieron aplaudir en las diferentes suertes que ejecutaron y el público salió satisfecho del espectáculo.

La concurrencia bastante numerosa, sobre todo en tondidos de sombra, que estaban casi llenos.

Un ruego nos vamos a permitir hacer a la Empresa: que los toros y caballos muertos no se los saque de la plaza hasta por la noche, para evitar el espectáculo poco agradable que muchos presenciaron ayer tarde, pues al mismo tiempo que los carruajes con la gente que salía de la plaza bajaba por la calle de la Luz, lo hacían los carros con los animales muertos y ensangrentados. Retrasar esta operación un par de horas no creemos que ocasione perjuicios.

Ha sido nombrado, por la Comisión provincial, médico del Hospital de Dolores de la vecina ciudad de la Laguna, el Sr. D. Eduardo Tacoronte.

El baritono señor García, ha dedicado la función de su beneficio, anunciada para esta noche, a su paisano D. Antonio Castañón, Gobernador civil de la provincia, y a los jefes y oficiales de la guarnición.

Por la Dirección General de Correos y Telégrafos ha sido aprobada la permuta que habían solicitado, los telegrafistas D. Manuel Chacón, que servía la estación del Puerto de la Cruz y D. José Hernández, que se hallaba en el Centro de esta Capital.

D. Arturo Zancada, Gobernador civil que fué de esta provincia, ha sido nombrado para desempeñar el mismo cargo en Valladolid.

Así lo vemos en un colega.

DESDE BARCELONA

(De nuestro Corresponsal)

Barcelona, Junio 11 de 1896.

(EL ENTIERRO DE LAS VÍCTIMAS)

En mi anterior correspondencia, prometí hablar a ustedes por medio de la carta (ya que la interrupción del cable a ello me obligó), de los detalles y pormenores relativos al acto de la explosión de la bomba, entierro de las víctimas y pesquisas policíacas.

El hecho vandálico de aquella mano criminal, ha conmovido a Barcelona entera. Esta vez la bomba explosiva ha caído de lleno, no en el aristocrático público del Liceo, sino en el centro del arroyo, en medio de la calle, haciendo por víctimas a unos cuantos infelices ó desdichados, que no tenían otro delito que ver la procesión en la vía pública.

Los cadáveres estuvieron expuestos en el Dispensario del Hospital,

donde acudió casi todo Barcelona. Allí estaban nada más que seis; los restantes fueron reclamados por las familias y enterrados particularmente.

Las floristas de la Rambla dejaron aquel día de confeccionar ramos para señoritas y gomosos, dedicándose a hacer coronas blancas para los pobres víctimas. A las tres de la tarde se organizó la comitiva. Rompian marcha, municipales de caballería; después empleados de varios centros, y seguidamente la Cruz parroquial y la música del Regimiento de Almazora. A continuación marchaban los coches con los seis cadáveres; primero iba el de la pobrecita niña, Mercedes Escott, de cinco años de edad, a continuación el de Pelegrín Vivec, otra inocente y tierna víctima.

Venían después tres coches negros llevando los restos mortales de José Rovira, Juan Díaz y Andrés Martínez, y por último y a continuación de la banda municipal, iba el cadáver de la desventurada Carmen Guinjuan esposa del amo de la Cervecería donde estalló la bomba, el cual también solió lesionado en el brazo izquierdo.

En el camino, la triste comitiva se encontró con otro fúnebre cortejo de otra inocente víctima. Era el del malogrado joven José Bertrán, estudiante de Derecho. En el coche llevaba varias coronas con cristal é inscripciones sentidas, que le dedicaban sus amigos, condiscípulos y profesores.

Presidía el duelo puede decirse que Barcelona entera. Allí estaban todas las autoridades, civiles, eclesiásticas y militares; las comisiones, asociaciones, corporaciones, centros, todos los jefes y oficiales francos de servicio, y en una palabra todas las clases de la sociedad.

Las calles del tránsito estaban hechas de gente. En la mayor parte de los edificios, veíanse colgadas negras. Los faroles estaban encendidos ostentando gases tristonas.

Recientemente han fallecido dos pobres heridos graves. El uno es el joven Ibars y el otro el octogenario Santamaría, que han estado luchando con la muerte durante tres días y padeciendo horriblemente. A la hora en que escribo estas líneas, verificase el entierro de estos dos desventurados; entierro que tiene la misma solemnidad de los anteriores. Algunos heridos del hospital siguen bastantes graves. Los médicos han tenido que amputar algunos brazos y piernas, encontrando dentro de estos miembros algunos pedazos de bomba, de 12 milímetros de espesor, que estaban materialmente incrustados en el hueso.

La Reina Regente, al tener conocimiento del hecho, se condeció, haciendo a favor de las víctimas, un donativo de diez mil pesetas. Algunas personas caritativas han hecho lo propio, y la *Publicidad*, acaba de abrir una suscripción con el mismo objeto, habiendo llegado en el transcurso de muy breves horas, a la cantidad de tres mil pesetas y pico.

El Alcalde visitó los hospitales y

casas de socorro, entregando a cada herido 25 pesetas. Igualmente, recorrió las casas de las víctimas, dando a las familias de los muertos, la cantidad de 50 pesetas.

El Ayuntamiento y varias sociedades y centros, han acordado que mientras sus dependientes lesionados en la catástrofe sigan en cama, se les abone el sueldo igual y en las mismas condiciones que antes.

Al periodista Bartra de *El Diario Mercantil*, los médicos han decidido hacerle la operación para la extracción del proyectil que tiene alojado en la región glútea.

En el hospital quedan todavía tres niños; de ellos, dos hoy gravísimos. Los pobres, no se dan cuenta de la catástrofe; cuando les preguntan, contestan: —¡Señor, que me han pegado un tiro!

En la catástrofe también resultaron con lesiones un cabo con tamborres, y un sanitario. Este último, es el que está más grave. Con este motivo, la autoridad militar se ve en el caso de intervenir en el sumario calificando el hecho, como atentado a la fuerza armada.

Los soldados del piquete de la procesión, en el momento de la catástrofe, estuvieron en sus puestos, atentos nada más que al mandato de sus superiores. El General, en la *orden del día*, consigna el hecho, haciendo alabanzas para estos soldados, que si eran bisoños por la edad, en cambio, eran veteranos por el corazón.

La policía, la guardia civil y la municipal trabajan con actividad.

A la una de la madrugada comienza la gran batida, haciéndose muchas detenciones y registros en varios puntos de Barcelona y pueblos limítrofes. Se han hecho más de 90 detenciones figurando entre éstas, dos mujeres; una de ellas llámase Angela Vallés, y es la conocida viuda del célebre anarquista Paulino Pallás. También ha sido detenido, un ruso, Ivan Ivanoff, muy conocido por sus extravagancias y sus teorías raras.

Entre los detenidos hay cinco de importancia, a juzgar por la incomunicación rigurosa en que se hallan colocados.

El juez instructor militar D. Enrique Marzo, ha tomado declaración a los detenidos que ocupan la mitad del departamento número 1, los otros triste coincidencia! el local que se destina para capilla.

La policía lleva a cabo una requisita casi inquisitorial.

Por todas partes nótese una desanimación grandísima; los paseos y calles, y en especial por la noche, están casi desiertos; los teatros, incluso las compañías de Mario y María Guerrero, se ven vacíos; y las fondas, grandes establecimientos y Bazares se recientan.

Y es que medio Barcelona, la ciudad flotante, huye de la población, y los forasteros detienen su viaje, hasta que se levante la suspensión de las garantías constitucionales ó ce se el actual estado de cosas.

Se han celebrado algunas procesiones. La de San Pedro, fué triste con un cielo sin luz, y con un alarde de fuerza y vigilancia que imponía. Las procesiones verificadas hoy dicen que han estado más concurridas, como si se hubiera operado en el público, parte de la esperada reacción. No quiero cerrar esta carta, sin dar cuenta del siguiente hecho, que merece citarse por lo extraño y casual:

El domingo por la mañana iba en una de las jardinerías del tranvía un pobre loco, es decir un verdadero maniático que aquí le conocen mucho, con el nombre de «Pepet el de la Sol». Este sujeto no paraba de gritar: —¡Comprad hoy la última hora de los periódicos, con noticias de Cuba, y con el número de muertos y heridos!

Y añadía después con voz sonora: —¡Compradlos también mañana, con la última hora y con el número de muertos y heridos de la procesión de Santa Marta!

Yo no sé lo que habrá de cierto en ello, pero el juez ha puesto en libertad al conocido «Pepet el de la Sol».

Será inocente; pero de todos los modos hay algo extraño en esos vaticinios de un loco, cumplidos, por desgracia, tan al pie de la letra.

El General Despujol, en nombre de la Reina Regente, ha visitado a los heridos prodigándoles consuelos y frescos de cariño.

Del momento aquel de la explosión, hay detalles que apenan y constriñen el ánimo. Algunos heridos llevaban cascos de bombas con filamentos de tejidos distintos de las ropas que aquellos usaban.

Entre casas de socorros y hospitales, hay más de quince heridos graves, que, por la naturaleza especial de las lesiones, inspiran serios cuidados y temores.

Al ser registrados los instrumentos de la banda del Regimiento de Almansa, se notó que dentro había algunos pedazos de proyectil. Para probar la fuerza expansiva basta decir que algunos individuos que se hallaban en un tercer piso, sufrieron varias é importantes lesiones.

En el vecino pueblo de San Andrés de Palomar ha habido una alarma grandísima. Una mujer encontró, en mitad de la calle, seis cartuchos de dinamita con su correspondientes fulminantes. La guardia civil se incautó de dicho hallazgo, entregándolo a las autoridades.

Sería interminable mi carta, si fuera a copiar todos los detalles recojidos en mi información; así aquí hago punto, deseando que antes de que esta carta llegue a su destino, el cable (si es que está sin novedad) se haya encargado de dar la nueva del hallazgo y descubrimiento de los asesinos y autores de la catástrofe.

ROLDÓS.

La insurrección

Por la falta de las noticias diarias que el telegrafo nos comunicaban respecto a los más notables hechos de armas ocurridos con motivo de la multitudada in-urrección cubana, creemos conveniente, para que nuestros lectores no ignoren lo que allí pasa, reproducir los telegramas oficiales de general Weyler, diariamente publicados durante la última quincena en los periódicos de Madrid.

TELEGRAMAS OFICIALES

Habana 31 —Las columnas López Amor y Segura, protegiendo convoy que condujo Vazquez a Manicargua, tuvieron repetidos combates con partidas reunidas, distinguiéndose la columna Vazquez, que al amanecer del 28 sorprendió a aquellas, haciéndoles 50 muertos, entre ellos el cabecilla Toledo y 40 heridos; cogiendo armas, municiones y caballos. Nosotros perdimos al capitán A-enjo, de Bailén, un soldado muerto y cinco heridos.

La guerrilla de Sagua dió muerte al titulado coronel Sánchez (a) Pelón y cinco más, tomándose armas y caballos.

El teniente coronel Albergotti batió al cabecilla Aguirre en Jagucillo, Aguacate, haciéndole 17 muertos y cogiendo caballos. Nosotros tuvimos un soldado herido y seis contusos.

El general Ochoa alcanzó cerca de Jaula Tspaste a la partida Pancho Rodríguez, con guerrilla Guadalupe y caballería, causándole 14 muertos y ocupando 15 caballos. La columna tuvo tres heridos.

El coronel Tort encontró a las partidas Botancourt, Castillo y Pérez en Anillo Platano, haciéndoles siete muertos y cogiendo armas y caballos. Tuvimos un muerto, 8 heridos y cuatro caballos muertos de la guerrilla Vergara, distinguiéndose el teniente coronel Tejerizo.

La guerrilla San Diego de Núñez hizo un muerto a la partida Díaz cerca Bramales.

En Pinar del Río un presentado con armas y caballo, y Güira Melena aprehendido un desertor.

El general Arolas vino a la Habana ocho días a restablecerse, sustituyéndole interinamente mando línea Melguzo que completó organización es cuadrones caballería.

Anoche tuvo tiroeo por Punta Güira con incendiarios.—Weyler.

Habana 1.º —En la provincia de Matanzas grupos de cuatro a cinco insurrectos continúan poniendo bombas de dinamita al paso de los trenes. Ayer causaron la muerte a un maquinista y heridas a varios empleados entre Sabana y Unión de Reyes.

Partidas muy perseguidas no hacen frente.

Teniente coronel Rotger hizo tres muertos y muchos heridos y cogió 24 caballos a las partidas de Colazo ayer, en el potrero Curro (Habana) y tuvo un herido.

Regimiento de caballería del P. In-

el oscuro dédalo de los diferentes partidos que la ofrecían.

Creemos nosotros que el más digno, el más acertado hubiera sido desafiar la cólera del condé... Todas las iras concluyen por apagarse: las unas tardan una semana, las otras tres meses... Además, por la razón misma de su violencia, el remedio sería radical, acabaría con todo temor para lo sucesivo... Y en último término, por el honor de su nombre, monsieur de la Roche llegaría a ser un cómplice útil y obligado, al propio tiempo que mudo. Si se obstinase en creer que ella había sido cómplice de la mentira de Mr. Fromentin, sería una nueva corona de espinas añadida a su Calvario.

Hubo un momento en que la infortunada joven creyó esto lo mejor.

Había llamado ya para rogar a su marido que pasase a su cuarto, cuando la contuvo una reflexión, que hasta entonces no le había ocurrido. Monsieur de la Roche iba directamente a buscar a Verlynde, y de dos cosas una: según que Clemente tuviese ó no conciencia de sus actos, seguiría a la explicación el duelo, ó la internación, después de las pruebas, del ex-oficial de marina en una casa de locos.

En el caso último, continuaba el escándalo... En el primero, cómo pensar siquiera en enviar tal vez a la muerte a quien no había sido el culpable, si no era de generosidad y perdón?

De suerte que de todos los partidos, el que había juzgado mejor era imposible.

Esperar, resignarse, inspirarse en las circunstancias, confiar en la Providencia—como Da-

«Os devolveré vuestra hija», añadía Verlynde, y los detalles en que entraba probaban hasta la evidencia que fué él quien robó a Flavia a sus padres adoptivos.

El sentimiento materno, consecutivamente dormido y despierto en el corazón de Elena, no había realmente tenido ocasión de revelarse hasta el día en que Mr. Fromentin la confesó la existencia de la niña.

Desde entonces la joven había llorado y echado de menos a su hijo; después el tiempo, si no había secado sus lágrimas, había al menos endurecido su amargura...; pero debía bastar una palabra para volver a su primer entusiasmo aque ila adormecida.

O vidó al padre indigno para no pensar más que en Flavia ¿Qué había hecho Verlynde de la pobre niña durante la miserable existencia que llevaba?

Clemente terminaba suplicando a la condesa que se dirigiese a las diez de la noche, acompañada de Bibiana, al extremo del parque, en un lugar aislado, que lindaba con los cotos, donde era imposible ser sorprendidos. Esta entrevista estaría justificada a los ojos de la doncella por la necesidad impuesta al camarada de Santiago de ocultarse a todas las miradas.

Clemente llevaba su indiferencia hasta no exigir respuesta: a ningún precio—afirmaba—quería comprometer a Elena: esperaría sus órdenes hasta media noche.

Habiendo pasado desapercibida la visita de Santiago Andrau a su prometida, todo inducta a creer que por peligrosa que en realidad fuese, es cita no dejaría huellas... Además bajo las influ-

ción de Flavia, es decir, la posibilidad de verla aparecer inopinadamente, acreditando su legitimidad, reclamando sus derechos, era un peligro permanente, que ningún el pecado podía conjurar.

Mr. Kernadec... un caballero seguramente, pero ligero, superficial, inconsiderado, alardeando demasiado de su espada, menos solícito de hecho que de intención, prometía siempre más de lo que podía cumplir... Además de su intervención, ¿no despertaría al escándalo, que duerme siempre con un solo ojo?

El doctor Aubart... ¡ah! aquel era otra cosa: la delicadeza, la prudencia, la discreción en persona, poco menos que un confesor... ¡pero hacía tan poco que era su amigo! apenas le conocía y cómo explicarle una confianza íntima que de seguro le asustaría?

La autoridad judicial... pero en Saint Mé. in estaba representada por Mr. Bidoite, y denunciarle al perseguidor, ¿no era poner en sus manos al matador de Martinet?

A pagadas las luces, cesaron completamente de sonar los proyectiles.

Elena pasó una noche horrible. Al sentir la llorar acudió Bibiana, y fiel a las prescripciones del doctor, hizo a su señora beber algunas gotas del frasco confiado a sus cuidados, bajo la apariencia de agua azucarada.

Discreta y respetuosa, la joven camarera no osó hacer pregunta alguna, y cuando, por indicación de su señora, no le quedó que hacer otra cosa que retirarse, salió dejando la puerta entreabierta con el objeto de poder acudir al menor movimiento.

cipe, en reconocimiento a vanguardia de la linea de Mariel, hizo un muerto y cogió caballos a partida local.

Una compañía de infantería de marina hizo seis muertos y tres prisioneros en Guayabo, cerca de Pinar. Columna del teniente coronel Valle de infantería de marina, caballería y una compañía de ingenieros, causó nueve muertos y dos prisioneros en Guamá y Lomas Flores, y tuvo un muerto y dos heridos de infantería de marina.

Maroto se repliegó a Lomas con 3.000 hombres y muchos heridos, por Limonar. La crecida de los ríos dificultó la persecución que verificó González Muñoz y Serrano desde Consolación.

En Macagua cuatro presentados con armas y otro en Sumidero.—Weyler.

Habana 2.—Columna Raus batió al enemigo en Canagüa Morón, haciéndole bajas; nosotros un guerrillero muerto y dos heridos, contuso teniente guerrillas.

General Luque avisa que Máximo Gómez cruzó para Camagüey.

Teniente coronel Navarro batió partidas Morjón Méndez en Cruz Blanca y Cuevitas, causándolas 9 muertos y 15 heridos apresando 28 caballos; columna tuvo tres heridos y dos caballos y tres acémilas muertas.

Coronel Maroto cogió en Crimea (Matanzas) 30 caballos, municiones y un prisionero que le sirve de práctico.

Emboscada guerrilla Sabanillas mató Tranquilino Díaz, jefe de incendiarios de las inmediaciones.

Grupos tirotearon noche fuerte San Antonio de los Baños, resultando un cubo y un soldado heridos, se les causaron bajas.

Un presentado en Güira Melena, dos en Güines con armas y caballos.—Weyler.

Habana 3.—Guerrillas movilizadas Calbazar (Villas) batieron en Natalia Cuatro Caminos grupos insurrectos un muerto, prisionero titulado coronel Rodríguez, tres caballos, armas, municiones, un oficial guerrillas, herido.

Tres presentados en Santa Clara, Cascajal con caballos y armas.

Guerrilla Sabanilla batió enemigo en Colonial y Carmen Hernández, haciéndole seis muertos y siete caballos; tuvo un herido grave.

Cincuenta voluntarios en Matanzas auxiliados por infantería atacaron la partida Sánchez en Lomas San Juan potrero Colón; insurrectos ocho muertos sobre campo, perdiendo caballos y armas. Teniente coronel del Rey encontró partida Pepe Roque, Acebedo y Aguila en sitio Isidro López, persiguiéndolos por Montes Amuros, un muerto campo retirando tres y cinco heridos; columna un muerto y un herido.

Coronel Maroto con caballería Reina y guerrillas Cuevitas en Finca Marcos dos muertos, cogió 15 caballos a Sanguily.

Coronel Figueroa con caballería Pizarro batió Gabilán (San Antonio Vegas) partidas Delgado, Castillo, posesionadas de Lomas Tetos Managua, hicieron cuatro muertos y cinco heridos y 40 caballos; columna dos heridos y cuatro contusos. Dos presentados en Güines con armas.

General Linares desde Barcia reconoció el 26 vado río Duaba con León, Talavera y guerrillas batió al enemigo desde orilla opuesta; tuvo dos soldados muertos y seis heridos emplazada artillería retiróse enemigo, tuvo 24 bajas, infranqueable vado regresó la fuerza.

Comandante González Moro con columna de Talavera y guerrilla, combatió el día 27 en Loma Pegagregu; tuvo dos guerrilleros heridos graves, y capitán Martínez y un sargento le ves; persigió al enemigo hasta Buenavista, cogiéndole cartuchos Mauser y creyendo vado practicable, que no lo estaba, se lanzó al paso, muriendo este valiente jefe; ocho heridos de tropa tuvimos; regresó columna a la plaza sin ser hostilizada. Otra mandada por el comandante de estado mayor Ramos, con León y guerrillas, tuvo ligeros tiroteos en la costa. Vista dificultad que ofrecía el paso del río practicó Linares reconocimiento el día 28 con cañoneros Pinzón y Pizarro para desembarcar fuerzas más allá río Toar, preparando operación Marabí.—Weyler.

Habana 4.—Columnas Rodríguez en Lomas Baños, Spiritus, hizo dos muertos y dos prisioneros, cogiendo 80 caballos y un cajón con 24 kilos de dinamita, depósito descubierto.

Batallón Mérida en Montes Lara Bejuco ocupó documentos del cabecilla Legon é hizo dos muertos y un prisionero, cogiendo seis caballos.

Partida local atacó al grupo de guerrilla de Sitio Grande, Villas, que auxiliada por destacamento la rechazó haciéndola cuatro muertos.

El coronel Moncada batió en Montes Industrial (provincia Habana) a las partidas Aguirre, Octavio y otras que trataban de ganarle el paso del Río Queuto, perseguidas hasta dispersión Lomas Gatos; les hizo un muerto y 28 heridos apresando 72 caballos.

Coronel Tart batió en Güira Melena a la partida Castillo, haciéndole muchas bajas; ocupando caballos y armas; herido grave teniente de Vergara Enrique Pérez y un guerrillero; herido comandante Romeriles, de Baleares, y cinco soldados contusos.

En San José de las Lajas y Ranchuelos, dos presentados con armas y caballos.

En Pinar grupos Díaz y Núñez tirotearon anoche Candelaria; fueron tidos en la oscuridad y rechazados por guarificación, causándoles un muerto y cuatro heridos; la tropa un herido.

En línea de Mariel hubo tiroteo en vanguardia Mariel y retaguardia Guanajay con grupos enemigos rechazados.

General González Muñoz, aislado en San Diego Baños por horroroso temporal lluvias, trata de unirse con general Serrano.—Weyler.

Habana 5.—A pesar de la dificultad en sacar fuerzas de Cuba por reunirse enemigo en Cauto, dispuso operación al mando del general Linares de acuerdo con general del apostadero, sobre Marabí.

El día 1º embarcó en Baracoa una expedición con batallones León, Talavera, guerrillas, artillería montada en góndola Anita cañoneros Alvarado, Pizarro y Pinzón, auxiliados por crucero Jorge Juan. Al amanecer del día 2 desembarcaron en lanchones protegidos por botes y barcos en la playa de Toar.

Roto el fuego por el enemigo, fué contestado por los buques y desembarcó la infantería, que se hizo rápidamente dueña del campo, teniendo cuatro heridos leves, sin poder desembarcar ganado; pernoctó en tierra con lluvia torrencial esperando barcos.

En alturas Saguis aculieron al amanecer 3, que con marcos, poseyéndose la columna Sud y Este de la Ensenada, vadeando fondo el comandante Patiño, que, con dos compañías de León, se apoderó de la parte Oeste, donde hizo el enemigo última resistencia.

Queda en nuestro poder la ensenada Marabí Elegidos emplazamientos fuertes, empezaron trabajos.

Linares elogia el comportamiento tropas y de los comandantes de las dotaciones de los buques.

Disminuida crecida Cutitillo, general Gascó llegó a Jiguany sin combates.

El coronel Molina en Río Palma, con batallón del Rey y el de Pavia en Cidra, batieron a las partidas locales de Matanzas, haciéndoles siete muertos y cogiéndoles 34 caballos. Las tropas tuvieron un herido.

El comandante Cabello con batallón de Valencia, en Zapata Luisa, hizo ocho muertos y un prisionero, cogiendo botiquin y efectos a las partidas reunidas de Pancho Pérez, Sanguily, Aguilera y Villa.

Una bomba de dinamita hizo des carrilar a un tren en Benjumea (Unión de Reyes) muriendo un voluntario de la escolta.

El general Ochoa con guerrillas de Güines batió en los montes de Barroto Cervantes (Habana), a las partidas de Pancho Rodríguez, Víctor y Simón Delgado, haciéndole seis muertos, tres heridos y un prisionero con armas y caballos. Un sargento nuestro herido.

El regimiento de caballería del Príncipe condujo un convoy desde la línea Mariel a Cayajabo, haciendo un muerto que estaba próximo.

El general Lucán en Palma; González Muñoz y Serrano en Loma Toro (San Diego).

Fuertísimo temporal, ríos invadables, dificultad en operaciones.

Cuatro presentados en puerto Príncipe, tres en Villas, dos en Matanzas, dos en Habana, con armas y cinco montados.—Weyler.

Habana 6.—Guerrillas Camajuani en Santa Fé y columnas Toro y López Amorén Sagua Chica, operaciones penosas lluvias, batieron pequeñas partidas causándoles ocho muertos uno en combate personal por teniente movilizad Magul, cogieron

armas y caballos. Columnas tuvieron un herido.

Coronel Molina en Montes San Román (Covadonga), batió día 4 partidas Vazquez y Clotilde García causándoles bajas y cogiendo caballos.

Día 5 batió a Laerret en Ceja de Pablo que trató de reunir partidas Villas, distinguiéndose en la persecución guerrilla Macagua. Tuvimos teniente Capilla de Cuenca contuso grave. Enemigo dos muertos retirando otras bajas: cogimos armas y caballos.

Coronel Pavia sorprendió en Lomas Santa Ana, cerca de Coliseo, partidas Rojas y Bienvenido Sánchez, que huyeron dejando en el campo 28 muertos, 32 armas de fuego, 30 machetes, militares de cartuchos, cuatro cajas de dinamita, 100 caballos, botiquines y documentación. Comandante Díaz se distinguió cargando con guerrillas María Cristina; columna tuvo un muerto y tres heridos.

Coronel Maroto atacó partidas Arniceba, Miguelini y Roque en número de 1.000 hombres en Río Auras, haciéndole 20 muertos y 33 caballos muertos, cogiéndole 35 caballos y armas. Tropa tuvo 11 heridos, tres leves y siete de catdas de caballos.

He felicitado a los tres coroneles que operan con inteligencia y decisión.

Tenientes coroneles Rotger Perol y comandante Ramos, en reconocimiento provincia Habana, hicieron al enemigo 18 muertos, uno de ellos un titulado capitán, recogiendo caballos, armas y municiones. Tropas tuvieron cinco heridos.

Columna Cantabria en Grifa (Pinar del Río) atacó al enemigo seis muertos cogiendo caballos y armas.

Tren que conducía de Güines a Palos escuadrón de Lusitania y guerrilla de Vergara descantiló por explosión bomba dinamita; herido maquinista y fogonero, desperfectos en la vía y máquina.

Tropas sin novedad y sostuvo ligero tiroteo.

Odeno Guardia civil persecución incesante de dinamiteros.

Dos presentados con armas y caballos en Habana y tres en Pinar del Río.—Weyler.

(Continuará.)

Los que madrugan

Decía Emilio de Girardin que París era propiedad de los que se levantan temprano («Paris appartient à ceux qui se levient de bon matin.»)

Nosotros los españoles tenemos también nuestro refrán de que «Al que madruga Dios le ayuda.»

Y los ingleses dicen: Early to bed, and early to rise. Makes a man healthy, wealthy and wise.

Pero todo pasa, todo se hace viejo. Lo que ayer registró la historia en sus páginas hoy nos parece que ha entrado en el periodo de la leyenda. La atmósfera que Lavoisier creyó doble, hoy nos aseguran que es triple. ¿Quién sabe lo que opinarán los sabios de mañana!

Tradiciones y costumbres arraigadísimas van poco a poco cayendo al embate de los nuevos conocimientos y de la marcha vertiginosa de la humanidad.

No ha podido tampoco escapar a esa ley la antigua creencia de que el madrugador constituía una conquista para la salud, la energía y la fortuna.

Por espacio de muchos siglos hemos vivido, en lo que a este particular respecta, en la mayor de las ignorancias.

Hace ya dos años que ha comenzado la reacción. Una de las revistas más autorizadas de Inglaterra, *The British Medical Journal*, ha sido la que ha roto el fuego, atreviéndose a declarar que la costumbre de que se enorgullecian nuestros mayores, refranes que corrían por todo el mundo como artículo de fé y producto de la popular sabiduría, no es indicio de una excepcional fuerza de voluntad, ni de un vigor físico de primer orden: es una señal evidente de decrepitud.

Los viejos duermen a veces bastante bien, pero nunca mucho tiempo. El sueño profundo de la juventud supone mucha flexibilidad y elasticidad de la red vascular. Con la edad los vasos se endurecen y se osifican y escapan a la acción reguladora de los nervios vaso motores que presiden a la libre y ordenada circulación de la sangre.

De ahí la causa de que los viejos abandonen con gusto el lecho, donde

después de todo nada tienen que hacer pues-to que no duermen

El médico de Middleton Mr. Talcott va aún más allá. Según este, le vantarse muy temprana constituye uno de los mayores peligros para la salud, pues entre otras cosas, se expone el madrugador a un ataque de enagenación mental.

No hay cosa peor para el equilibrio del cerebro que levantarse temprano Y sigue diciendo: Ved, si no, lo que sucede en las poblaciones rurales, esas son las que mayores contingentes dan a los manicomios. Sin embargo los aldeanos pueden librarse más fácilmente de ese mal a causa de sus costumbres tranquilas y morigeradas, mientras que en las grandes poblaciones la falta de aire puro y de luz, el alcoholismo, el abusos de los placeres, las emociones fuertes, etc., son otros tantos determinantes de las enfermedades mentales, pues corren en la médula y el cerebro de los urbanos, predestinándoles a padecer esa gran neurosis.

El hombre no vive solo de pan; vive también de sueño. Copiosa cantidad de él es indispensable a la distensión de los nervios exacerbados, al equilibrio de la nutrición y a la reparación de los órganos.

Cuando se levanta uno tarde por que como vulgarmente se dice se le pegan las sábanas, no es porque falte el vigor, sino porque el cuerpo quiere más reposo, lo cual es señal de buena salud, como el tener apetito indica lo propio.

Afirma el adagio que quien duerme come, y aunque algo exagerado, no se halla desprovisto de razón, puesto que el sistema nervioso necesita su ración de reposo del mismo modo que el estómago su ración de alimento.

Tal es la ley fisiológica que nadie puede rechazar. Indicaré esto que contra todas las tradiciones, el provenir va a ser de los perezosos?

Entonces los Españoles volveremos a reconquistar nuestras perdidas glorias, y de nuevo brillará en el horizonte el extinguido sol que jamás se ponía en nuestros dominios.

Eso es si los mahometanos no nos arrancan la hegemonía en el mundo Por más perezosos.

ANUNCIOS PREFERENTES

CARBON DE BREZO: DEPOSITO. Noria, 4, frente a la parroquia Matriz. Precio. 5 pesetas el saco, puesto en el domicilio del comprador. (1 ab.)

JOVEN CASADO, BUENA CONDUCTA, solicita empleo mayordomo en finca rústica. Sabe de carpintero y pintor, para lo que se ofrezca en ambos oficios. Sueldo

Despacho: plaza de la Constitución, junto al café «Tres de Mayo». (16 jn.)

INGREDIENTES QUÍMICOS

Un surtido completo de calidad garantizada, Amoniaco, Potasa, Sangre, Nitrato de Soda, Superfosfatos, etc., etc.

De venta los almacenes de HY WOLFSON, Santa Cruz de Tenerife.

económico. Dirigirse, calle Laguna, número 15. (16 my.)

LOS ACREDITADOS BIZCOCHOS mallorquines se venden en la casa calle de la Laguna, núm. 29, a 20 por una peseta.

LAS PERSONAS QUE DESEEN DOLrar objetos, pueden dirigirse a la calle de San Felipe Nery número 25, donde se atenderán sus encargos con precisión y esmero. (10 jn.)

SE VENDE UN MAGNIFICO ROPERO de caoba. Darán razón en la papelería Castillo, 56.

SE ALQUILA PARA LA PRESENTE temporada la casa n.º 6 de la calle de San Antonio de la vecina ciudad de la Laguna. Darán razón, Castillo, 33. (22 jn.)

SE VENDE O SE ALQUILA LA CASA n.º 12 calle General Antequera. Informarán, Marina 15.

SE VENDEN LA CASA CALLE DE San Juan Bautista número 11 y la de San Roque número 31. Darán razón Pilar número 39. (8 jn.)

SE VENDEN SOLARES EN LAS CALles de Iriarte, Serrano, Porlier, y Castro; el circo que fué del Sr. Duggi y una incubadora para cien pollos.—Dirigirse el representante de los herederos de Mr. Krunbhaar. (28 my.)

SE VENDE UNA FINCA RUSTICA situada por encima de la Cuesta, conocida por «cerco de Castro». Tiene casa para medianero. Informarán Santo Domingo 15. (15 my.)

SE ALQUILA LA CASA DE LA CALLE del Callao Lima n.º 3. Daán razón Castillo 56.

SE ALQUILA, O SE VENDE, UNA hermosa casa en la calle de la Marina, dicha casa es de gran comodidad y tiene duertas a dos calles. (24 abr.)

SE ALQUILA O SE VENDE LA CASA calle de San Juan Bautista número 17 de dos pisos, con mucha comodidad para una dilatada familia.—Darán razón San Francisco número 53. (3 jn.)

TARJETAS DE VISITA. COMPLETO surtido de tipos de letras para esta clase de trabajos. Imprenta Islaña, Castillo, 56, y Teobaldo Power, 6.

PÉRDIDA

Desde la plaza del Príncipe hasta la Iglesia de San Francisco, por la calle del Tigre, se ha extraviado una cadena de oro con un medallón esmaltado en negro, con las letras A. E. I., y una fecha. A la persona que lo entregue en la calle de San Lucas n.º 1 se le gratificará.—Es un recuerdo de familia. (24 jn)

Maiz Cinquantini

Acaba de recibirse una partida su perior que se vende a precio cómodo en los almacenes de HIJOS DE JUAN YANES Sol, 6.

HIELO

de la más pura fabricación con agua esterilizada. Despacho: plaza de la Constitución, junto al café «Tres de Mayo». (16 jn.)

INGREDIENTES

QUÍMICOS

Un surtido completo de calidad garantizada, Amoniaco, Potasa, Sangre, Nitrato de Soda, Superfosfatos, etc., etc.

De venta los almacenes de HY WOLFSON, Santa Cruz de Tenerife.

Vapores con registro abierto

LA VELOCE
NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPORE

Para la Guaira, Puerto Cabello, Puerto Colombia, Cartagena y Colón

El vapor de gran marcha

Citta di Génova

Saldrá el 7 de Julio.
Admite carga y pasajeros.
Nota.—No se admitirán notas de embarque ni se expedirán pasajes después del día 5.
Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.

Société générale de transports maritimes
A VAPEUR

PARA MARSELLA DIRECTAMENTE

Llegará el 2 de Julio el magnífico vapor de gran marcha

Italie

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES

CHARGEURS REUNIS
VAPORES CORREOS FRANCESES DE GRAN MARCHA

PARA DUNKERQUE Y HAVRE

Saldrá el 2 de Julio el magnífico vapor

VAPORES TRASATLANTICOS
DE F. PRATS Y C.^a
(Sociedad en comandita)

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El magnífico vapor de gran velocidad

Berenguer el Grande

Llegará a este puerto el 10 de Julio.
Admite carga y pasajeros.

PARA BARCELONA
Llegará a este puerto el 10 de Julio el vapor

Miguel Gallart

Admite carga y pasajeros

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES

THE UNION STEAM SHIP COMPANY

PARA MADERA Y SOUTHAMPTON

El hermoso vapor

Spartan

Saldrá el día 4 de Julio.
Admite carga y pasajeros.
Tiene hueco para 150 toneladas de carga

Agentes, HAMILTON Y COMPAÑIA.

Caravellas

Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El magnífico vapor

Concordia

Saldrá el día 30 de Junio.
Admite carga y pasajeros.

PARA LA COSTA DE AFRICA

Saldrá el 15 de Julio el magnífico vapor

Compagnie Générale Transatlantique

PARA VENEZUELA COLOMBIA Y COSTA RICA

Saldrá de este puerto el 15 de Julio el hermoso vapor

Flachat

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON FRERES.

Ville de Maceio

Admite carga y pasajeros.

Agentes,
Hardisson Hermanos.

El anuncio es como el alma del comercio y de a industria, el intermediario entre el comerciante que vende y el particular que compra.

ANUNCIOS GENERALES

Los grandes centros fabriles y comerciales que son hoy la admiración del mundo lo deben todo a la publicidad de sus productos.

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgante, a las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiolosa, antiescrofulosa, antiereética, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA se adapta a TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua, resulta aún MUY superior a las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Sáenz Díez, acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbonico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inventeradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

GRAN CERERIA
ESPECIALIDAD en cirios, blandones, hachas, candelas y todo lo concerniente al ramo de cerería, elaborado con toda perfección al peso, forma y gusto de cada país, en CERAS PURAS DE ABEJAS para el CULTO CATOLICO, y con buenas mezclas de varias clases y precios. «Sin humo, olor ni carbón» BLANQUEO DE CERAS en gran escala, puras sin mezcla de grumo, hoja y pan.

Ceras Amarillas de todas las procedencias para el blanqueo y otras Industrias puras de Abejas.—(Estearina, Parafina, Cerecina y Cera vegetal.)

FABRICA DE BUJIAS Estearicas y transparentes, Blancas y de Colores de todas clases y varios precios. Cirios y blandones estearicos de todas dimensiones. Casa fundada en 1858. Expediciones a todos los puntos de la Peninsula y Ultramar.

MECHA INSTANTANEA PARA ILUMINACIONES

12 MEDALLAS de primera clase. PRINCESA, 40 BARCELONA

Se remiten notas de precios y catálogos ilustrados gratis.

MAQUINAS PARA COSER

de la Compañia

"SINGER"

SIN ESTA MARCA NINGUNA MAQUINA PUEDE SER LEGITIMA

de Nueva York

PARA FAMILIAS e INDUSTRIALES

Todos los modelos con los últimos adelantos introducidos hasta el día a ptas. 250 semanales.

Garantía ilimitada como lo hemos demostrado en mas de 25 años que llevamos establecidos en esta provincia.

37, CASTILLO, 37
Santa Cruz de Tenerife.

Vigor del Cabello
del Dr. AYER
Es el mejor cosmético

Hace crecer el cabello
DESTRUYE LA CASPA,
Y con su uso el cabello gris vuelve a tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó raso, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., U. S. A.

Se vende en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada frasco.

AVISO AL PÚBLICO

Se acaba de recibir la Legítima Pomada Yacelina de Nueva York, ya celebre por sus innumerables curas, pues es la mejor clase de emoliente conocido hasta hoy, e indispensable en toda casa de familia y sobre todo donde hay niños, pues cura toda clase de erupciones por malignas que sean, quemaduras y heridas, evita la caída del pelo y lo hace crecer, y tiene la propiedad de suavizar, hermosear, dar brillo al cutis y quitar sus arrugas.

Solo se halla de venta en la Farmacia de D. Eduardo Rodríguez y en los establecimientos de los Sres. Viuda de Capriano e hijos y de Melendez. Se suplica al público desconfie de las imitaciones. Precio del bote, 10 reales de vellón.

Lista de precios

DEPÓSITO DE HIELO
THE TENERIFFE COALING COY.

	Ptas.
Carne con hueso	por kilos 1'85
sin id	id. 2'35
Vichillo	id. 3'35
Carne para asar	id. 2'15
Carnero entero	id. 1'75
id. cuarto delantero	id. 1'65
id. id. trasero	id. 1'85
Carne de cerdo	id. 1'90
Salchicha	por 460 gramos 1'40
Jamonés Irlandeses	id. 2'05
id. americanos	id. 1'55
Tocineta	id. 1'25
Manteca de vaca	id. 2'00
id. de cerdo	id. 1'05
Queso	id. 1'30
Pavo	id. 1'25
Ganso	id. 1'15
Gallina cebada	id. 1'30
Salmon (English)	id. 1'20
Patos	cada uno 1'00
Gallinas	id. 3'00
Liebres	id. 4'50
Perdices	por par 4'50
Hielo	por kilo 0'15
Agua de Soda	por docena 2'00
Liunonada	id. 2'00
Agua (Gingerale)	id. 2'00
id. Seltz	id. 2'00
id. Tónica	id. 2'00
Pescado	por kilo 1'25

NOTA. Este despacho estará abierto al público desde el día 7 de los corrientes.

OTRA. Para mayor comodidad del público, se suplica hagan los pedidos el día antes con objeto de evitar la mucha circulación de aire en el depósito y la mejor conservación de las carnes. (8 ab.)

Todas las enfermedades del

ESTÓMAGO

— É INTESTINOS —

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

PROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrínseco, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL a cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago e Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31; BARCELONA

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los **DESARREGLOS DE LAS JÓVENES**, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las **Píldoras RESTAURADORAS**

FORMIGUERA, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor a los ancianos, convalecientes y personas débiles

Véndense en todas las farmacias.

Al por mayor: E. Formiguera y C^a, Tallers, 22.—Barcelona

Se vende

Unas balanzas de 25 kilos, de 14 duros, en 5, una pajarrera con su mesa, en 5 duros, dos piedras de amolar, buena calidad, de 8 duros, cada una en 4 idem, un trozo de estantería, una alazena con aparador, tres quintales de clavos de tizera a precio de hierro, piedra alumbre a 8 cuartos libra, achote para teñir, de 10 rvn. libra a 2 fscas goma de almendrero a 25 céntimos libra, Sulfato de Zinc a 2 fscas libra, tres cuadros al óleo de tres duros a 4 pesetas, cada uno, botones de ballenas para ropa de marinos de 1 peseta docena en 6 cuartos docena, un mortero de mármol, sillas para carpinteros y varios artículos más.

Calle del Tigre núm. 1.

IMPRESA ISLEÑA DE HIJOS DE F. C. HERNÁNDEZ
REGENTE, MANUEL F. GARCÍA
Castillo, núm. 56 y Trabajo Power, núm. 6